

帮助每一个有追求的青年  
全国十八省(市)联合行动  
2015利群阳光·助学行动系列报道

在农村,因病致贫是最常见的。在报名利群阳光的寒门学子中,不少人正是在与疾病的抗争中奋发图强。他们有的是自身患病,有的是家人病倒,忍受着疾病所带来的痛苦和它所导致的贫穷。不过,不论有多难,他们都不肯向命运屈服,始终昂扬向上。

文/片 本报记者 李飞



王正阳学习很刻苦,在家也很勤快。

## 寒门学子王正阳: “先心病”男孩 有颗“勇敢的心”

553分,超出山东省理科二本线63分,距一本线9分。单看分数并不算高,但分数的主人却非普通人,而是一名先天性心脏病患者,曾做过两次大手术。当初被认为“活下来就是奇迹”的他,凭借一颗“勇敢的心”参加了今年高考,并即将走进大学校门,他就是泗水县济河街道办事处康泉社区的王正阳。

### 曾做两次心脏手术 平时能考600多分

7月16日,本报利群阳光助学直通车来到泗水县济河街道办事处康泉社区,见到了一名特殊的高考考生——泗水一中的考生王正阳。

说特殊,是因为王正阳是一名先天性心脏病患者,刚出生时就做过两次心脏手术。“当时还有人劝我扔了这个孩子,再要一个,但我无论如何也不能不要自己的孩子。”王正阳的妈妈张传岩说,孩子能活着就是个奇迹,她对孩子没有过高要求。

表面上文静瘦弱的王正阳却有一颗好强的心,尽管不能做剧烈运动,不能干体力活,但在家里他愿意做一些扫地、拖地、择菜等家务活;在学校里他刻苦学习,从来不用父母操心。“从上小学时就要强,语文、数学必须考到100分,考99分都不高兴,三好学生、班干部,奖状得了很多。”张传岩说,王正阳如果一次考试成绩不理想,他就会下定决心下次考试再追回来。

今年高考,王正阳考出了553分的成绩,超出山东省理科二本线63分,距一本线9分之差。对此,王正阳很失望,他说平时考试都能考600多分,由于紧张,数学、英语都考得不理想。“知道成绩后,我把儿子骂了一顿,但骂完后就后悔了,孩子能做到现在的程度,已经很不容易了。”张传岩表示。

### 立志成为一名医生 帮助像自己一样的人

王正阳身体情况特殊,他的家庭也不一般。父母下岗多年,目前居住的楼房是回迁房,母亲张传岩听力和视力都不太好,在家里照顾自己和8岁的弟弟。父亲王士民整日给商铺送塑料袋,以此谋生。

王正阳告诉记者,爸爸早晨6点多就出门,中午回家休息会儿,下午接着走,直到天黑才回家。“其实我也想出去打工挣钱,但我身体不行,平时上体育课跑一圈还可以,多了就闷得喘不上气。”他说,上大学的费用,寄希望助学贷款解决。

“我和他爸爸先后下岗,家里穷的时候,30块钱都拿不出来。”张传岩说。

不能出去打工,这个假期,王正阳就在家尽可能帮妈妈做些家务,同时辅导弟弟功课。现在他每天都在背大学英语四级词汇,想早一点通过考试。“我一定要好好学习,争取奖学金。”

7月21日报志愿,王正阳做好了决定,报考医学院,当一名医生。“既为了多了解自己的病情,也能帮助更多像我一样的人。”

王正阳的决定最初并没有得到母亲的支持。“当医生多累啊,而且现在医患关系也不好。”母亲心疼他。但要强的王正阳坚持自己的想法,最终张传岩同意了。

“其实我很为儿子骄傲,没想到他能有这么大出息。以后希望他平平安安的就好。”张传岩说。



孔君很懂事,家务活样样都会。

## 寒门学子孔君: 贫困不是绊脚石 是前行的动力

在泗水县杨柳镇周家庄村,谈起孔君一家,很多村民都说,这家人太不容易。去年腊月孔君的父亲因癌症去世,料理后事都没钱,村民自发捐款才发的丧,一家人用剩余的钱勉强过了个年。孔君今年高考考了576分,超出理科一本线14分。他说,困难不会打倒自己,贫困不是绊脚石,而是前行的动力。

### 强忍亡父之痛

### 超一本线14分

今年高考,泗水一中学生孔君考了576分,超出理科一本线14分。就在高考前半年,他的父亲因癌症去世。忍受着丧父的巨大悲痛,孔君坚持在校复习,并顺利参加了高考。

7月16日,本报利群阳光助学直通车来到泗水县杨柳镇周家庄村。在村支书的指引下,记者在两间瓦房前见到了孔君一家。这是孔君爷爷奶奶的家,奶奶卧病在床,爷爷因脑溢血后遗症,精神明显不正常。

村支书告诉记者,孔君自己的家四处漏雨,快塌了,没法住人。孔君父亲去世前,就住在这两间瓦房里。“我11岁那年,父亲突然被查出患有癌症。”孔君说,当时他只知道父亲得了很大很大的病,痛苦绝望极了。他记得星期六晚上回到家,家人都去了医院,面对冷冰冰的房子,自己失声痛哭。孔君的母亲张荣兰也急白了头。为了维持全家生计,除了种地,她开始织假发赚钱。终因日夜工作伤了眼睛,而不得不放弃。“我年龄小,力不从心,也无力承担,唯一能做的,就是读好我的书。”孔君说。

去年腊月临近春节,孔君的父亲病情突然加重,最终医治无效去世。为了不让他学习分心,家人都是在孔君住校期间,带着其父亲去医院治疗。

孔君的父亲去世后,家里竟然拿不出料理后事的钱,在村民们的自发捐款下,

才得以在春节前发了丧。一家人用剩余的钱勉强过了个年。

强忍悲痛,孔君回到学校备战高考。白天与老师同学在一起,他一心复习,但每到夜深人静时,他便会想起父亲,悲从中来。

“面对即将到来的高考,我必须沉下心来,去应对它。”他时常这样告诫自己。

## 治病欠下十万元 每月靠低保生活

孔君没有辜负家人,他高考过了一本线,成为这个家庭最大的荣耀和安慰。但学费也成了最为棘手的难题。张荣兰说,丈夫得癌症五年,因为治疗,欠了十多万元的外债,亲戚朋友家都借遍了。现在孩子即将上大学,再也不好意思跟别人借了。

村支书表示,光景好时,庄稼地里每年能有三四千元的收入。除此,娘俩靠每个月200多元的低保生活。

高考完回到家,没有地方住,孔君只得借宿亲戚家,并用亲戚家的电脑,填报了高考志愿。他说,等收到录取通知书后,他就去外面打工。

“困难不会打倒自己,贫困不是绊脚石,而是动力。”孔君告诉记者,在他的印象中,父亲在他面前一直表现得不痛苦,现在他才明白父亲只是不想让他难过。“父亲的坚强深深地印在我的脑海里,给我以莫大的力量,鼓舞我在今后的生活中,不怕困难,愈挫愈勇。”

# 利群阳光助学行动继续报名中

本报讯 在考生们填报志愿的同时,本报利群阳光助学直通车也踏上寻访寒门学子的道路,而很多爱心人士也开始“预定”品学兼优的学生。目前,利群阳光助学继续接受报名,50万助学金帮您完成大学梦。

“我家的孩子一本没录取,又报了二本,能申请助学金吗?”“县里已经给了4000元助学金,我还能参加利群阳光吗?”日前,不少人陆续打来电话咨询或报名。

在经过前期的预报名后,本报利群阳光助学直通车也已经正式启动,开始探访寒门学子,寻找需要帮助的大学新生。目前,本报记者已经陆续到淄博、济宁、济南、潍坊等市进行探访。

另外,很多爱心人士也打来报名电话,希望能够加入利群阳光助学活动,资助寒门学子圆大学梦。同时,我们也希望能有更多的爱心读者与爱心企业加入我们的行列,帮助更多的学子实现梦想。

2015年利群阳光助学行动自预报名启动以来,全省各地的寒门学子联系到我们,并寄来了报名材料,一个个追求大学梦想的孩子让我们感动。本报记者将逐一登记,并在合适的时间进行探访。

目前,利群阳光助学继续接受报名。根据要求,报名条件为今年新录取的本科新生,要求学生品学兼优、家庭贫困,不含免学费专业,原则上不与其他公益活动重复资助同一名学子。(本记)

有意报名的学生需提供以下资料:(1)申请书或申请表1份(贴1张1寸近照);(2)身份证复印件1份;(3)贫困证明1份(户口所在地乡镇、街道以上政府相关部门出具);(4)高考录取通知书复印件1份(可在通知书到达后补交)。

另外,为了让利群阳光助学行动小组更多地了解您的信息,请报名者将您的情况尽可能写得详细,比如今年所考的分数,是文科还是理科,毕业高中和预报考的高校,更重要的是您的家庭情况。

具体情况您可拨打本报电话0531-85193746或85196771咨询,报名材料请邮寄至山东省济南市泺源大街2号大众传媒大厦27#利群阳光助学行动小组收。